

探讨自然保护区林业资源保护与管理存在问题

安徽省黄山市歙县林业局 陈 前

摘 要：目前，我国经济飞速发展，我国在交通、道路、民生、农业、工业等多个方面都加快了建设步伐和发展步伐，并且对环境问题的关注也越来越多，自然保护区是我国维系生态平衡，保护生物资源的重要区域。在目前的发展过程中，部分自然保护区在管理林业资源时还会存在一定的管理难题，不能够适应急剧变化的社会环境，导致林业资源的保护与管理与实际的现实需要存在着较大的差别，无法满足社会公众的实际需求。本文主要从整体出发，分析自然保护区林业资源的管理现状，积极采取优化措施，解决资源在管理过程中存在的问题，全面地提高自然保护区林业资源的管理效果。

关键词：自然保护区；林业资源管理；问题解决对策

自然保护区中的林业资源，是我国生态文明建设中的重点环节，也是我国坚持可持续发展战略中的重要组成部分，是直接关系我国经济发展和社稳定的主要内容，但尽管自然保护区的管理者，越来越重视林业资源的保护和管理问题，也采取了向上的手段，提高了管理效果。在实际管理过程中，也会出现一些新状况和新问题，这就需要主管部门根据自然保护区林业资源的管理现状，采取相应的优化措施，及时解决林业资源保护和管理中的痛点和难点，切实地提高管理效能。

一、自然保护区的概述

自然保护区是国家为了更好地保护自然资源和生物资源，所建设的代表性的保护区域，在这一保护区域内，不仅包括珍稀动物、珍稀的植物群落，同时还具有特定历史意义的人文古迹和历史遗产，甚至包括重要的水源地和发源地，是国家重点保护的特殊区域，并且在自然保护区内部，往往存在一定的珍贵和稀有动物和植物，也是候鸟繁殖或迁徙的主要停歇场所，是饲养动物和管理人员集中保护的主要区域，具有典型的生态系统，并且自然保护区内部还包括温泉、火山岩以及陨石等资源，这些资源对我国的科学研究具有十分重要的作用，我国在建设自然保护区时，其目的就是要在不影响保护自然的前提下，将科学研究、旅游、教育的产业有机地融合在一起，充分地发挥自然保护区的生态优势和经济优势，切实地丰富社会公众的精神世界，提高社会公众的精神内涵。并且，自然保护区根据不同的分类标准，可以划分为不同的类型，按照保护的主要对象，可以将自然保护区划分为生态保护区、生物物种保护区以及自然遗迹保护区，如果按照自然保护区的性质，也可以划分为科研保护区、国家公园，而保护区不仅能够有效地为人类进行研究提供科学场所，同时也能够为宣传教育提供有机的展示平台，能够结合自然保护区中的资源，开展连续性系统性的活动，能够切实地发挥自然保护区生物多样性基地的示范作用。

但目前自然保护区在开发过程中，也出现了一定的发展瓶颈，自然保护区的管理和保护工作会存在一定的限制性因素，部分自然保护区的管理者认识出现偏差，对自然保护区的视野认知并不统一，没有明确自然保护区的定位以及未来的发展方向，没有根据国家的相关政策，提供相应的指导，缺乏了法律的约束性和管理的严密性，并且部分自然保护区缺乏框架性、综合性的管理体制，管理方法出现了冲突，导致自然保护区工作效率较低，在保护和建设工作上存在着较为严重的空白，缺乏实际的操作性，也影响了自然保护区林业资源的开发和管理工作。自然保护区在建设过程中，可能会与城市建设较远，那么交通道路的基础设施落后，也会影响自然保护区的发展空间，影响自然保护区的管理和投入工作，并且部分自然保护区所在区域的政府工作倾向会出现偏差，导致林业资源的保护工作投入主体不明确，投入资金不到位，财政缺乏积极性，影响了自然保护区林业资源的管理和开发，导致自然保护区在发展过程中林业资源保护缓慢，甚至人员缺乏。因此，必须积极采取优化措施，解决上述自然保护区内部林业资源管理存在的问题，并积极创新自然保护区的管理方式，彻底地发挥资源的优势，更好地促进经济的可持续发展，真正贯彻我国可持续发展战略。

二、自然保护区开展林业资源保护和管理工作的现实意义

（一）维护并改善生态环境

自然保护区拥有得天独厚的地理条件，拥有珍贵的林业资源，种类较多，如果能够对自然保护区内部的林业资源进行保护和开发，就能够丰富我国林业资源的种植种类，能够有效地根据不同地区的气候条件和地质地貌，进行林业资源的种植和开发，能够对我国其他地区的山地、平原地区荒漠化进行有效治理，能够有效地减少自然灾害以及农田荒芜的现象，并且林业资源在我国经济发展中具有十分重要的作用，如果在自然保护区内

部,进行林业资源的研究和开发,也能够为我国其他地区的基层部门提供有效的支持,能够让基层的农业部门充分地发挥自身的管理效能,切实地根据管理区域内件进行优化和升级,能够有效地发挥林业资源的优势,进一步维系森林生态平衡,加大维护和保护力度,能够有效地改善生态环境。

(二) 有效保护林业资源

自然保护区内部的林业资源管理工作,与传统基层林业资源管理工作具有明显的不同,林业资源保护管理工作主要是从基层入手,通过协调各级农业部门的工作人员,保护基层的林业资源,工作相对单一。但自然保护区内,在开展保护和管理工作时,不仅能够维持现有的营业品种,也能够进一步地开展农业资源的研究工作,能够有效地根据不同地区的发展条件和发展状况,创造出新的树木类别,能够有效地改善部分地区森林生长不佳或者是林地生产能力急剧下降的现象,同时也能够根据不同地区的产业结构,进行相应的调整和升级,能够在自然保护区内部,对不同林业资源的生产情况进行分析和研究。同时,根据研究结果带动其他地区的发展,能够有效地提高林业资源的成活率,更好地进行林业资源的管理和生产指导。

三、自然保护区开展林业资源的保护和管理工作中存在的问题分析

(一) 管理机制并不健全

与传统的基层林业管理部门相比,自然保护区的管理体制相对并不健全,在开展林业资源保护管理和开发时,还存在一定的问题,我国基层管理部门能够通过各部门的相互合作和共同努力,开展林业资源的保护工作,能够有效地解决在基层工作过程中存在的问题,能够进一步的根据实际管理情况,优化并整改管理体制。但自然保护区与基层林业管理部门不同,自然保护区人流量较大,集科研、旅游、教育等多种功能于一体,管理体制不健全,管理制度相对混乱,管理部门较多,在一定程度上不能够有效地落实目标责任制,导致行政管理以及管理开发等工作任务,不能够准确落实到位,管理机制并不清晰,可能会造成多头领导,政出多门的现象,导致自然保护区内部的林业资源管理工作,不能够顺利开展,导致自然保护区的林业资源管理工作无法适应社会和时代发展的步伐,不能够满足新时期林业资源的管理需要。

(二) 经费严重不足

自然保护区的林业资源管理工作,不仅在于保护林业资源,同时也对林业资源进行研究和开发,所需要的

经费需求相对较大。并且,自然保护区所需要的经济资源,不仅包括支付基本的员工工资,还包括研究费用、建设费用、开发费用,如果没有充足的资金投入,将会导致科研工作不能开展,就会导致特殊珍贵的林木种类逐渐消失,严重影响我国的生物多样性,不能够充分发挥自然保护区的生态价值。其次,自然保护区内部会有一些的研究和建设工作,如果资金不到位,将难以顺利开展,就会导致在开展林业资源管理工作时,人员相对缺乏,同时,缺少专业的管理工具和生产工具,导致林业资源的管理工作无法顺利开展,不能够切实地提高自然保护区森林资源保护工作的管理水平,不能够充分发挥林业资源的管理和开发效能。

此外,随着我国科学技术的不断进步,科技手段也逐渐应用于自然保护区的林业资源保护和管理工作中,但许多自然保护区在开展林业资源的管理和保护工作时,采用传统的保护方法,仍然通过人力进行巡查,开展林业资源的保护工作,导致管理工作缺乏实效性,管理速度较慢,如果出现了严重的问题,将不能够及时止损,将会造成部分林业资源破坏严重,影响了林业资源的保护和开发工作。其次,自然保护区在开展农业资源管理工作时,如果没有落实目标责任制,也会导致在出现问题时,可能花费大量的时间,给后期的审查和管理工作带来难度,导致自然保护区内部工作人员的主动性不强,实际的管理效果大打折扣,严重影响了林业资源管理工作的顺利开展。并且,部分工作人员思想认识并不一致,本身就会存在思想认知的差距,生态文明思想并不健全,资源需求并不匹配,缺乏林业监督工作的管理人员,严重影响了林业资源管理保护工作的开展,违背了自然保护区的生态价值,出现了很多损坏或者是不能够及时补救的现象,导致林业资源管理存在严重的问题。

四、完善自然保护区林业资源保护和管理工作的策略分析

(一) 不断强化基层管理人员的管理职能

自然保护区的管理者,要从整体出发,健全完善的管理机制,设置严厉的管理规章制度,要加强并强化基层工作人员,开展林业资源保护管理工作,要强化工作人员的责任意识,并落实目标责任制,提高管理人员的专业性,管理者不仅要明确林业资源的生长规律和生长特征,还需要具有生态植物、防火、法律等多方面的基础知识。同时,科学技术不断进步的背景下,基层管理者也应该学会先进科学基础以及管理工具的操作方法,要学会协调并操作计算机,要将相关的管理信息和林业

资源信息及时输入到计算机系统中,让其他部门也能够及时地监测到自然保护区内部林业资源的生长状态,从而在后续出现问题时,能够进行及时的协调,能够及时止损,切实地保护林业资源的健康生长。其次,自然保护区要积极开展扁平化的管理模式,并采用严厉的监管手段,要坚决避免在保护工作时,缺乏针对性和专业性,要招聘专业的工作人员,让工作人员能够负责保护和管理任务,并不断开展员工培训工作,针对林业资源的管理保护队伍,开展专业的业务技能培训,要切实提高基层工作人员的责任意识和专业意识,让工作人员能够明确自己工作岗位的重大意义,能够为后期顺利开展林业资源的开发工作奠定充足的基础。此外,自然保护区的管理者要积极加强资金和人才的投入,要积极引用先进的信息技术,要改变传统人工巡查和人工记录的操作方式,要采用先进的信息技术,开发自然保护区信息系统,将林业资源的相关数据信息及时地输入到新系统中,让基层以及各个部门都能够实现信息的互通互联,实现信息共享,从而为后续进行自然保护区的研究工作提供准确的数据支持,为后续资源的开发和应用,提供准确的数据依据。

(二) 积极号召社会各界力量承担保护林业资源的管理责任

自然保护区与其他地区的森林资源存在着较大的区别,自然保护区不仅具有保护林业资源的重任,同时也会积极开展科学研究工作、旅游活动、教育活动,那么自然保护区每天承载的人流量相对较多,如果单单依靠自然保护区内部的工作人员进行林业资源的开发和保护,将难以完成这项重任。因此,政府要积极号召社会各界的社会群众,积极承担林业资源的保护和管理责任,要通过宣传教育鼓励全社会形成共商、共享、生态保护的观念,要让社会群众在游览自然保护区时,能够更好地保护林业资源,共同创造优良的生态环境,要切实地发挥林业资源的生态价值和经济价值,更好地实现人与自然的和谐共生。此外,政府也要积极加强资金投入,要帮助自然保护区建设完善的管理机构和基础设施建设,要加大对农业资源的监督管理,并积极支援修复和更新工作,一旦发现问题就要进行及时的处理,同时政府部门也可以积极的协调各部门的工作,积极开展沟通和协调任务,要建立资源保护系统,让各部门能够相互配合,妥善地处理在保护和开发过程中出现的各项问题,并积极地承担起保护主体责任,切实地与自然保护区的工作人员进行配合,切实地保护珍贵的林业资源。

五、结束语

综上所述,生态文明建设工作是我国未来发展的重点内容,也是直接影响我国发展水平的根本大计,自然保护区承担着环境保护、科学研究、旅游、教育等工作内容,是我国开展林业资源保护和管理工作的重点场所,自然保护区的管理者要积极从整体出发,健全管理体制,设置管理制度,落实目标责任制,积极开展员工培训,要通过采取多元化的优化措施,进一步的解决林业资源保护和管理工作的难题,要切实地发挥自然保护区的生态价值和社会价值,切实地为人类发展提供更多的林业资源。

参考文献:

- [1] 陈翰林. 林业调查规划设计在森林资源保护管理中的问题及其对策[J]. 南方农业, 2022, 16 (08): 83-85.
- [2] 邹浩. 自然保护区林业资源保护与管理存在问题及改进措施[J]. 农技服务, 2022, 39 (01): 79-80.
- [3] 敖门达尔. 可持续发展视域下林业资源保护与管理探讨[J]. 内蒙古林业调查设计, 2021, 44 (03): 79-80.
- [4] 彭辉忠, 巫小忠, 罗桂华. 铁山渡田河省级自然保护区林业资源保护存在的问题及对策[J]. 现代农业科技, 2020 (09): 158+160.
- [5] 祝贤武. 基层林业资源保护管理中存在问题及对策分析[J]. 花卉, 2019 (04): 207-208.